

pro šele na spomlad ter se vsled tega lahko trgajo po zim. Sterži od bora dozore šele oktobra druge jeseni po cvetu in se obirajo naslednjo zimo. Zelod ali žir dozori pozno v jeseni in se ga odrese ali odpadlega nabira. Žir od čera zori drugo jesen in se grabi po tleh. Seme od drugih gozdnih dreves, kakor gabra, jesena, jelše, javorja in kostanja se trga v jeseni, ko dozori. Brestovo seme pa dozori že junija ter se v juliju lahko poseje. Nabrano seme se očisti, izlušči, malo posuši ter shrani na zračnem prostoru ali pa takoj v jeseni poseje. Zelod se lahko shrani, kakor repa v zemlji na suhem prostoru.

#### Preizkušnja kupljenih semen.

Kupljeno seme je treba preiskati na kaljivost. To storimo, ako vložimo 100 zrn med dve vlažni krpi, kateri položimo na vlažen in primerno gorki prostor. Če je na primer od 100 zrn 80 vskalilo, tedaj je seme 80 odstotkov kaljivo. Debelejše seme preizkusimo na kaljivost tudi na ta način, da ga prerežemo z ostrim nožem. Če ima zdravo jedro, ki mora biti polno in belorumenne barve, je seme navadno dobro. Iz 100 kg storžev se dobi 3-5 kg smrekovega, 5-8 kg jelkovega, 1-2 kg navadnega borovca, 3-5 kg črnega borovca in 4-8 kg mecesnovega čistega semena. Dobro smrekovo seme ima navadno 70-85 odstotkov kaljivosti, jelkovo v jeseni 40-70, spomladi 20-30 odstotkov, seme navadnega bora 80 odstotkov, črnega bora 80-90 odstotkov, mecesnovo 30-50 odstotkov, zelod pa 80 odstot. kaljivosti. Seme od iglastega drevja je pred setvijo na makati 2-3 dni v vodi, v kateri smo raztopili nekaj ugašenega apna.

#### Setev drevesnih semen.

Seme moramo sejati na golo posekanih prostorih. Rahle in gnojne zemlje ni treba veliko pripravljati, ampak jo je treba samo očistiti plevela in grmovja, z železnimi grabljami pregrabiti in nekoliko prekopati. Sejemo na široko ali mestoma, v vrstah ali v jamicah. Pri setvi na široko se seme po celém prostoru enakomerno poseje, kar se najlažje doseže, ako seme razdelimo v dva enaka dela in sejemo polovico navzkriž druge. Pri setvi v vrstah pripravimo tla progoma in te proge obsejemo. 30 cm široke vrste se napravijo po en meter vsaksebi ter v hribih vodoravno, da voda ne odnaša semena in zemlje. S setvijo v vrstah se prihrani mnogo semen ter se pogozdeni prostor pozneje lažje oskrbuje, toda potrebno je tla bolj obdelati in seme pogosteje sejati, da ne nastanejo goličave, ako seme ne vskali.

Smrekovemu semenu v solčnih legah primešamo nekoliko borovega, ki hitreje raste in smrekove rastline v mladosti obsenčuje. Sejemo pa ga tudi skupno z ovsem ali ržo in na ta način znižamo stroške pogozdovanja. Do 1 cm globoko vsejano seme se zgreba z grabljami in se rastlinice pokažejo v treh do štirih tednih. Jelko sejemo le v senci drugega drevja in v jeseni, ker seme izgubi drugače veliko na kaljivost. Tudi bukovo seme sejemo takoj v začetku jeseni, ko je že odpadlo in sicer na široko, da ga more že odpadlo listje pokriti. Zelod sadimo v jamice, ki jih zagrnemo in rahlo zatlačimo z ного. Sadi se ga v jeseni ali spomladi. V zadnjem slučaju začne kaliti po preteku 6 tednov po saditvi.

Potrebna množina semena je odvisna največ od svojstev gozdnega sveta in načina setve. Na zadostno vlažni zemlji se seje redkeje, kakor na slabi, suhi, plevelni zemlji, in solčni legi. Pri gostih setvah se drevesca prej sklopijo ter varujejo zemljo in debela postanejo bolj gladka in polnolesna. Pri polni setvi se rabi na en hektar približno 10-25 kg smrekovega, 70-90 kg jelkovega, 10-15 kg belega bora, 20-30 kg črnega bora, 20-30 kg mecesnovega semena, 200 kg žira ali 800 kg zeloda. Pri setvi v vrste ali jamice se prihrani skoro polovico semena. Ako sejemo v proge, se računa na 100 metrov dolgoti 300-400 g smrekovega, 400-500 g mecesnovega, 200-300 g semena od belega in 300 do 500 g semena od črnega bora.

#### Sajenje se obnese bolj nego setev.

Sajenje se obnese, kakor že omenjeno, mnogo bolje od setve. Prvi pogoj za uspešno sajenje so zdrave in dobro vkoreninjene sadike. Nabavimo jih iz mladih gozdnih naraščajev ali še bolje iz gozdnih setev, ki jih moremo vzgojiti tudi sami.

Vsak gozdni posestnik si more sam vzgojiti potrebne sadike v lastni gozdni drevesnici, za katero si zbere raven, senčnat prostor blizu vode. Zemlja se vsaj 30 cm globoko prekoplje, dobro zagnoji in pripravi ravno tako, kakor zemlja za zelenjadni vrt. Napravijo se 1.20 m široke grede, ki jih razdelimo s 30 cm širokimi poti, do omogočimo obdelovanje posameznih gred. — Zgornjo plast zemlje je dobro pognojiti s črno gozdno zemljo, ki je nežnim rastlinicam najbolj prikladna.

#### Se nekaj o setvi.

Seme sejemo na spomlad, meseca marca ali v začetku aprila. Najboljša je setev v vrste, ki jih napravimo 20 cm vsaksebi. Za drobno seme, kakor seme od smreke, bora, mecesna, akacije itd., katerega je treba le malo zagrniti s črno prstjo, se napravijo vrste s 4 cm debelo desko, ki jo postavljamo po gredi naprej in pritiskamo v rahlo zemljo. V nastale brazdice se seme, ki se je nekaj dni poprej namakalo v mehki vodi in potem posušilo s pepelom z roko enakomerno poseje in s kompostom pokrije. Za drobna semena zadostuje, da pridejo 1 cm globoko v zemljo.

Da se semenu ohrani za kaljenje potrebna vlaga in da se nežne rastlinice obvarujejo pred mrazom in solncem, je posejane gredice pokriti z vejevjem. Najboljše v ta namen so hrinjeve veje, katerih iglice se drže dolgo

časa na vejah. Veje ostanejo na gredicah tako dolgo, dokler seme ne vskali. Pri borih in akacijah jih nato odstranimo, pri smrekah, ki so bolj občutljive, pa jih vtaknemo ob straneh gredic v zemljo, da obsenčujejo setev. Kakor v gozdu rabi tudi na vrtu smreka in jelša več sence, kakor mecesen. V obrambo ptičev se namoči seme v raztopini minija. Kjer se ni bati miši, ki rade stikajo za semenom, je jelke sejati v jeseni. Obsenčevanje posejanih prostorov je neobhodno potrebno. Seme more priti do 3 cm globoko v zemljo. Zelod se sadi 1-2 cm vsaksebi v vrstah in mora priti vsaj do 5 cm globoko v zemljo. Obsenčevanje tukaj ni potrebno.

Setve se morajo tekom poletja najmanj po petkrat opleti in okopati, ako zemlja ni sama po sebi dovolj rahla. V suši je zalivanje neobhodno potrebno. Koncem septembra se obsenčevalno vejevje odstrani in se občutljiva drevesca, kakor smreke, jelke, mecesni in jelše zavarujejo proti mrazovom. To storimo, ako zemljo med vrstami pokrijemo z mahom, žaganico ali listjem, ki ga na spomlad zopet odstranimo. Od drugega leta naprej ne potrebujejo rastlinice več obsenčevanja, vendar jih je treba zalivati ob hudi suši. Okopavamo in plejemo jih, kakor v prvem letu.

#### Kdaj so razne vrste dreves sposobne za pogozdovanje?

Smreke so sposobne za pogozdovanje šele v tretjem letu. Če jih nočemo saditi na pust svet ne morajo za to prej pripraviti s tem, da jih presadimo v gozdni vrt v razdalji 10 cm v vrstah in posamezne vrste 20 cm narazen. Po dveh letih so tako presejana drevesca sposobna za presaditev v pustih gozdnih legah. Mecesni so porabni že v dveh letih. Enako presadimo tudi jelke, ki so navadno sposobne v treh do štirih letih za stalno mesto. Drugo drevje se ne presaja, ker je sposobno že kot dveletno za stalno mesto. Hrasti so sposobni že v prvem letu za sajenje v gozdu.

(Konec prihodnjic).



## Politični ogled.

DRŽAVA SHS.

V pondeljek se je začela v parlamentu razprava o pogodbi, sklenjeni v Rimu z Italijo. Pašič in zunanji minister dr. Ninčič sta le prekinila svojo politično bolezen in dr. Ninčič je na svoj zmeden in voden način zagovarjal rimsko pogodbo. Ko je nastopil, ga je opozicija sprejela z zaničljivimi klici: Živio Mussolini! Poslušajmo Mussolinija! Minister ni ničesar navedel, kar bi le malo zamoglo opravičiti izdajstvo glede Reke, krivdo je hotel valiti na proticentralistično politiko ter se končno izgovarjal, da je bila vlada prisiljena, podpisati tako pogodbo. Med govorniki opozicije je najostreje obsodil rimsko pogodbo dr. Hohnjec, ki je s svojim govorom zlasti Pašiča vznemirjal. Glasovanje se je vršilo včeraj in nam izid še sedaj ni znan. Vlada je gotovo zopet drago plačala turške glasove. Ponovil se je zopet žalostni in sramotni slučaj, da so morali turški poslanci iz Makedonije z grožnjo, da ne bodo glasovali, izsilili od vlade preiskavo v ponovnem krvavem zločinu nad turškimi prebivalstvom. Policijski in žandarski divjaki so namreč zopet pomorili veliko nedolžnih ljudi in med temi celo 18 žen in otrok.

V nedeljo se je vršila v Zagrebu seja federalističnega bloka (SLS, HRSS in organizacije bosanskih muslimanov). Po konferenci je izjavil dr. Korošec časnikarjem, da je bil ta sestanek važen in uspešen korak na prejšnjem, da so sklenjeni dogovori, ki so potrebni kot kažipot za rušenje vlade.

Po vestih iz Albanije je zaradi brezposelnosti zavladalo v Skadru nezno stanje. Ugledni Skadrcani so sklenili poslati deputacijo v Beograd, da naprosijo našo vlado, naj zasede Skader, ker drugače propade. Beograjsko časopisje z vso resnostjo trdi, da se je med Pašičem in Mussolinijem sklenil dogovor, da Jugoslavija za protiuslugo vsled prevzetja Reke po Italiji aseže Skader.

Z odlokom ministrstva za prosveto je ukinjen odsek za prosveto v Ljubljani. S tem odlokom so ukinjeni višji šolski svet, okrajni šolski sveti in sploh vsaka avtonomija, ki je doslej obstojala na šolskem polju.

#### V NEMCIJI

je popolnoma propadlo gibanje za odcepitev Porenja. Francija je separatiste z vsemi sredstvi podpirala ter je hotela spraviti vprašanje samostojne Pfalce na dnevni red. Anglija je to vmešavanje v notranje nemške zadeve odklonila, prebivalstvo je separatistične vlade napadalo in izganjalo in tako je pokret doživel svoj popolni polom.

#### NA ANGLESKEM

je izbruhnila velika stavka pristaniških delavcev, ki se bo pa gotovo po posredovanju vlade mirno končala.

Liberalna stranka ruje proti delavski vladi, a ne more pričakovati uspehov, ker druga opozicijska stranka, konservativci njej ne bodo priskočili na pomoč.

#### RUSIJA.

Sredi tega mesca je bilo popolnoma ustavljeno tiskanje sovjetskih rubljev. Mezde se bodo plačevale od sedaj naprej samo še v «čevonih» (sovjetskih zlatnikih) in v zakladnicah v vrednosti 5, 3 in 1 rublja. — Sovjetski rublji, ki ostanejo do izdaje bakrenega denarja v prometu, bodo veljali kot drobiž. Nato bodo vse emisije od leta 1917 do 1923 po določenem kurzu odtegnjene prometu. — Uradno je razglašeno, da je tudi Norveška po vzgledu Anglije priznala rusko sovjetsko vlado.

#### PROSVETNA ZVEZA V MARIBORU.

Sprememba odbora. Odbor PZ se je v svoji redni seji dne 29. januarja rekonstruiral in je sedaj sledeče sestavljen: Predsednik: dr. Josip Hohnjec, I. podpredsednik: Jože Stabej, II. podpredsednik: Marko Krajnc, tajnik: profesor Ivan Prijatelj, blagajnik: Jože Mirt, gospodar: dr. Josip Jeraj, odbornik za treznostno delo: Jože Krošl, odbornik za narodnoobrambno delo: monsgr. dr. Anton Medved.

Delokrog Prosvetne zveze v Mariboru se razteza na vse ozemlje lavantinske škofije ali na bivšo Slovensko Štajersko, Slovensko Koroško in Prekmurje. Toliko v vednost nekaterim včlanjenim društvom, ki si niso bila v tem na jasnem.

Olajšava raznih pristojbin. Pozamezna društva se obračajo na nas s prošnjami, kako je z olajšavo raznih pristojbin, ki jih morajo društva plačevati. Odgovarjamo, da začasno ni druge pomoči, ko da društvo izpolnjuje tozadevne zakonske določbe. Obenem pa naj društva vedo, da bo zastavila Prosvetna zveza vse svoje moči pri naših gg. poslancih in drugih merodajnih činiteljev, da se društva razbremenijo številnih in velikih pristojbin, sicer je nevarnost, da zastane vse naše izobraževalno in prosvetno delo. Ko bo reč dozorela, bodo vsa včlanjena društva o vsem takoj obveščena.

Pristopne izjave. Lepo število društev še ni poslalo pristopne izjave k Prosvetni zvezi. Nekateri menda mislijo, da je to zgolj formalnost, ki se more z njo odlašati. Drugim zopet ni jasno, kaj bo potem, če pristopijo k Prosvetni zvezi. Tem in vsem drugim odgovarjamo poslednjič: Vsa krščansko-socialna izobraževalna in prosvetna društva so se prej smatrala za včlanjena v bivši Slovensko krščansko-socialni zvezi v Mariboru, katere naslednica je Prosvetna zveza. Ugotovilo pa se je, da v tem oziru ni bilo nobenega reda in jasnosti. Da se napravi temu konec in ustvari red ter disciplina v naši prosvetni organizaciji, morajo vsa naša društva poslati svoji centrali pismeno pristopno izjavo, na kar prejmejo tudi pismeno potrdilo o sprejemu v Zvezo, ki bo posebno važno pozneje pri raznih pristojbinskih olajšavah, ki jih upamo doseči. Društva, ki ne pošljejo pristopne izjave bomo smatrali za nečlanjena in usahla ali pa za nam nasprotna in jih bomo kot taka tudi javno označili vsem v vednost. Zato vrnite takoj pravilno izpolnjene pristopne izjave, ki so bile priložene prvi okrožnici; če pa kdo te okrožnice ni dobil, naj piše, da se mu doloži naknadno.

Osnutki. Vsem društvom, ki so poslala že pristopne izjave, smo poslali potrdilo o sprejemu v PZ. Potrdilo smo priložili I. in 2. osnutek za predavanje, katera naj društva po možnosti kmalu izvršijo. Oba osnutka je izdelal naš voditelj dr. A. Korošec. Take osnutke za predavanja bomo še nadalje izdajali, ker smo prepričani, da bodo vsem voditeljem društev dobrodošli.

Poslovnik. Nekatera društva so že prosila za poslovnik, s katerim jim pa še ne moremo postreči. — Poslovnik za vsa naša prosvetna in izobraževalna društva bo izdala ljubljanska PZ, ki ga pa še ni dala v tisk, kolikor je nam znano. Kadar ga dobimo, ga bomo takoj poslali vsem včlanjenim društvom.

Poslovne tiskovine. Da dosežemo enotno poslovanje v naših društvih, bomo naročili skupno z ljubljansko PZ poslovne tiskovine: vložni zapisnik, blagajniško knjigo, seznam članov, intendantni zapisnik knjižnice (vse 4 v obliki zvezka po 50 strani) in pole članarine. To bo sicer nekaj stalo, ali neobhodno je potrebno, ako hočemo imeti red in disciplino v poslovanju, ki je pa zopet pogoj za delovanje društva.

Družba sv. Mohorja. Čas za vpisovanje v družbo sv. Mohorja poteka. Ni nam potrebno govoriti o velikih zaslugah, ki si jih je družba sv. Mohorja pridobila za slovenski narod. Lepo je bilo še pred par leti število njenih udov (nad 90.000), tuji so nas občudovali, žal, da je to število padlo v zadnjih letih skoraj na polovico. Ali je mogoče temu kriva udnina 20 D na leto? Ako premislimo, da stane skoraj vsaka knjiga, katero kupimo, najmanj 20 D, tedaj vidimo, da je že sam kolektor družbe sv. Mohorja vreden denarja, ki ga plačamo kot udnino, nikar ko nam družba sv. Mohorja nudi še poleg teg 3 lične, podučne knjige. Prosvetna zveza v Mariboru naproša vse odbornike v njej včlanjenih in še ne včlanjenih prosvetnih in izobraževalnih društev, da grede te dni od hiše do hiše, kjer naj agitirajo za Mohorjevo družbo. Naj ne bo slovenske hiše, ki ne bi bila naročena na knjige družbe sv. Mohorja.

Dekliške zveze. Kdor pozna zgodovino štajerskih Dekliških zvez, ve, da so si pridobile velike zasluge v versko-narodnih bojih slovenskega ljudstva tekom zadnjih desetletij. Svetovna vojna, ki ni prizanesla nikomur, je tudi tej cvetoči dekliški organizaciji začrta globoko brazdo. Kljub vsem težkim preizkušnjam je ostala pri življenju še lepo število DZ, ki skrbijo za srčno in umsko izobrazbo svojih

članic. Da pa bodo DZ postale enotno urejena močna dekliska organizacija, se bodo posamezne DZ združile v večje edinice in sicer: po sodnih okrajih v okrajne DZ. Ze tekoma prihodnjega mesca se pričnejo vršiti po vseh sodnih okrajih Stajerske in Koroške okrajni sestanki DZ, katerih so se dolžne udeležiti pred vsem odbornice posameznih DZ. V krajih pa, kjer se bodo okrajni sestanki vršili, imajo dostop tudi druge članice tamošnjih DZ. Čas, kraj in vse podrobnosti teh sestankov bomo objavljali v »Slov. Gospodarju« in še posameznim DZ posebej potom okrožnic. Ker je usoda našega naroda v veliki meri odvisna od našega ženstva, zato bo Prosvetna zveza storila vse, da bo v vsaki naši župniji obstajala dobro urejena dekliska organizacija, bodisi Dekliska zveza ali Orlica.

Vse odbore Dekliskih zvez pozivamo, da si v najkrajšem času pripravijo: 1. kratko pisano poročilo o dosedanjem delovanju svoje DZ, 2. na posebni poli napisan odbor svoje DZ. To mora vsak odbor prinesiti na okrajni sestanek, kakor tudi dosedanje poslovne knjige, ker se bo ob tej priliki izvršila revizija posameznih DZ. Dekliske zveze, na delo!

Naša naznanila. Prosimo, vsa včlanjena društva, da vsa naša naznanila, ki jih objavljamo v »Straži« in »Slov. Gospodarju« skrbno zasledujejo in izpolnjujejo, jih iz listov izrezujejo in v svojim arhivu shranjujejo.

Tajništvo Prosvetne zveze v Mariboru.

## Tedenske novice

Podelitev dveh župnij. Župnijo Hoče je dobil župnik pri St. Janžu na Dravskem polju g. Lojze Sagaj. Župnija Ljutomer je podeljena ponkovskemu župniku g. Antonu Kociper.

Zahvala in prošnja. Gospod knezoškof dr. Andrej Karlin je dobrohotno dal pobirati milodare po lavantinski škofiji za zidanje katoliške kapele in župnijskega stanovanja v Drvaru v Bosni. Sprejeli smo velikodušen dar od 23.900 D ter izrekamo prevzvišenemu gospodu knezoškofu, velečastili duhovščini in vsem cenjenim darovalcem svojo globoko zahvalo. Bog naj plati vsem dobrotnikom. Naše mile brate Slovence, p. n. zavode in p. n. orlovska društva, katerim še ni nič o naši prošnji znanega, pa prosimo tem potom še za nadaljne podpore in opisujemo v sledečem naš žalostni položaj. V Drvaru v Bosni živi okoli 700 katoliških družin, ki nimajo ne cerkve, ne duhovnika. Najbližji duhovnik živi v Bos. Petrovcu, ki je od Drvara 28 km, to je sedem ur hoda oddaljen. Ti katoličani so uradniki in delavci dveh velikih tovarn, ki pa zaslužijo danes komaj siromašni kos kruha in ne morejo, čeravno bi radi, mnogo žrtvovati za zidanje te kapelice. V Drvaru se rodijo in umirajo otroci brez sprejema sv. krsta, odrasli umirajo ne da se jim podelijo vs. zakramenti za umirajoče, mrtve zakopamo brez duhovnika, edino mali zvonček, katerega smo si po končani svetovni vojni spet kupili, ker nam je vojska vzela dva lepa cerkvena zvona, klenka našim mrtvim v zadnje slovo in ga njegovi zvoki spremljajo do hladnega groba. Ker Petrovac ne leži ob železnici, stane voz našega siromašnega duhovnika, ki nima drugega nego malo hišico in okoli te hišice pet metrov veliki vrt ter živi samo od naših milodarov, čez 300 D za pot v Drvar, tega pa mi siromaki plačati ne moremo. Sv. Oče nam je dobrohotno poslal tudi pomoč od 7600 D za zidanje kapelice. Prosimo p. n. samostane in p. n. orlovska društva, da bi za našo svrhu dobrohotno priredili kako zabavo. Od ministrstva imamo dovoljenje, da smemo pobirati po celi Jugoslaviji. Še enkrat izrekamo vsem cenjenim darovalcem tisočeri: Bog plati in prosimo nadaljne podpore, ki se naj pošlje na našega gospoda škofa Gariča v Banjaluki, ali direktno na Odbor za gradnjo rim. kat. kapele i župnog stana u Drvaru.

Drugi liv mariborske zvonolivarne »Zvonoglas.« Nova zvonolivarne »Zvonoglas«, ki je dne 30. m. m. izvršila svoj prvi liv 10 zvonov, je dne 13. t. m., torej že po 14 dneh, zopet srečno izvršila svoj drugi liv. To pot je bilo vltio 8 in sicer večjih zvonov, ki so naročeni za Sv. Trojico, Sv. Peter pod Sv. gorami, Sv. gore itd. Svečanosti drugega liva je prisostvovalo poleg gg. bogoslovcev in preč. g. ravnatelja bogoslovja g. dr. Somreka ter preč. g. stolnega in mestnega župnika Moravca tudi več čč. gg. duhovnikov iz okolice. Navzoči so imeli priliko se pripraviti tudi o kvaliteti in mojstrski izdelavi zvonov iz prvega liva ter se o potrkavanju zvonov radovati nad čisto srebrno donečimi glasovi.

Razstava novih zvonov v Mariboru. Sloves, ki ga je širom ožje domovine napravil prvi srečno uspeli liv nove mariborske zvonarne »Zvonoglas«, je vzbudil tako splošno zanimanje, da se je lastništvo odločilo prirediti prvo razstavo dosedaj izgotovljenih zvonov. Razstava bo splošno pristopna in tako urejena, da se bodo udeležniki lahko sami prepričali, kaj zamore iz raznih surovin, kovin in zemlje ustvariti v tej industriji večča roka mojstra liverja. Pri tej priliki bodo lahko občudovali tudi tehniko gradbenika (Nassimbenija), ki je v težkih časih prevzel in dovršil pomorno stavbo nove livarne. Seveda bi teh novih čudežev ne bilo, da se ni tega novega podjetja lotilo resno domače podjetje uglednih mož, katerih imena nam jamčijo za solidnost in razvoj v tej industriji. Dan razstave se še objavi.

Preselitev. Naš vrli ter zasluženi pristaš g. dr. Andrej Vebtle se je preselil iz St. Lenarta v Slov. gor. v Maribor in otvoril odvetniško pisarno v novi stavbi Zadravne gospodarske banke nasproti frančiškanski cerkvi. Vsem našim pristašem, ki rabijo pravne pomoči, g. dr. Vebtle najtopleje priporočamo!

Shod naše stranke v Vurbergu pri Ptuj. Pri nas se vrši v nedeljo, dne 2. marca, po sv. maši shod SLS. Poroča g. poslanec Vesenjaj.

Poroka vrlega para. Od Smarjete ob Pesnici poročajo: Pred kratkim se je v Vukovju poročila pridna Marijina družbenica Magdalena Zugman, posestnikova hči, z Josipom Seneković, posestnikom iz Partinja. Vrlemu paru čestitamo, želeč obilo zakonske sreče in blagoslova.

Odlikovanje zaslužnega moža. Dne 21. t. m. bo izročil občinski odbor občine Spod. Jakob. dól svojemu dolgoletnemu zaslužnemu in spoštovanju vrednemu županu diplomo častnega občanstva. To odlikovanje je le majhen dokaz, kako spoštovanje uživa gospod Peklar pri ljudstvu, to se razvidi posebno iz volitev, ko mu občani skozi 30 let izročajo najvažnejša zaupna in častna mesta. Mož je visoko cenjen od državnih, kakor cerkvenih oblasti. Kot gostilničar je znan po celem mariborskem okraju. Znan je kot velik dobrotnik siromakov in pomoči potrebnih, katerim pomaga rad z besedo in dejanjem. Za svoje zasluge si je gospod Peklar v polni meri zaslužil vidno priznanje — postal je prvi častni občan občine Spod. Jakobski dól.

Tri nove zvonove bodo potegnili v zvonik na Gornji Poiskavi dne 24. t. m. Začetek cerkveni slovesnosti ob pol 10. uri.

Zanimivosti od St. Janža na Dravskem polju. Menda si mislite, g. urednik, da nam je tinte zmrznila vsled hude zime, ker tako dolgo ni nobenega glasu odtod. Če bi imeli kake družstvene prostore, bi že večkrat kaj slišali od nas, a tako pa smo po zimi obsojeni v zapeček. Trudimo se, da bi temu nedostatku odpomogli. Včasih nas iz zapečka spravi kaka nesreča. Tako je pred tedni pogorela do tal hiša in gospodarsko poslopje z živežem vred Andreju Kirbiš v Prepolah. Dobročni ljudje so mu pomagali z živili, tudi v cerkvi se je nabrala zanj lepa svotica. V tovarni v Hočah se je ponesrečil Ivan Veis iz Ternič. — Nesreča se včasih tudi priklati na gostijo. Tako je posestnika Franca Ornika iz Margečkoga udaril pri taki priliki konj zelo hudo v nogo, da so ga morali prepeljati v bolnišnico. — Zelo se veselimo novih bronastih zvonov, ki jih upamo dobiti do Velike noči. Na gostiji Antona Kac in Marije Tement v Rošnji so nabrali svatje z licitacijo sladkoga zajčka za zvonove 311 dinarjev. Srčna zahvala vsem darovalcem, naj bi oznanjali zvonovi zaročnima dolgo let samo srečne ure. — Ko sta bila Franc in Julia Smigoc iz Rošnji pri poroki sestre v St. Vidu, so to odsotnost zavohali neki dolgoprstneži ter so skušali vlomiti v gostilno, a se jim ni posrečilo ter so jih odpodili.

Nova bolnišnica usmiljenih bratov v Ljutomeru. Pripravljana dela za zgradbo nove bolnišnice usmiljenih bratov so v polnem teku. Zato se obračamo s prošnjo do vseh blagih src, da bi še naprej tako požrtvovalno pomagali s svojimi milodari, da se zamore čimprej začeti z zgradbo te prepotrebne bolnišnice. Posebno se obračamo na naše pridne in dobrosrčne pohorske kmete, da bi nam pomagali z lesom, ki ga tukaj v okolici Ljutomera primanjkuje. V kratkem času bo pobiral usmiljen brat po Pohorju milodare, zlasti les za zgradbo bolnišnice ter ga toplo priporočamo vsem blagim srcem. Obenem prosimo vse župnijske urade, da bi nabiralca pri svojih župljanih priporočali. Nova bolnišnica bo velikega pomena posebno za Mursko polje, Prekmurje in Medjimurje, ker nikjer ni blizu bolnišnice, zato prosimo tudi denarne zavode, banke in podjetja, da žrtvujejo večjo svoto za plemenito človekoljubno podjetje: novo bolnišnico usmiljenih bratov v Ljutomeru.

Posnemajte! Iz Ljutomera poročajo: Na veselem gostovanju so ob priliki poroke Franca Novak in vrle mladenke Mice Skrijanec iz Branoslavca se darovali svatje za Katoliški dom v Ljutomeru 256 dinarjev. Istotako so se spomnili na naš tako potrebni društveni dom tudi na ženitini Dragotina Frater in Marije Magdič na Cvenu ter nabrali v isti namen 88.50 dinarjev. Želimo mladima paroma obilo sreče na pot in obenem prosimo, da se sedaj v predpustnem času, ko se vrši gostija za gostijo, tudi drugi še spomnijo našega društvenega doma in gaberajo po stari slovenski navadi majhno svotico v ta dobrodelen namen!

Hvalevredno gibanje fantov v Dornovi pri Ptuj. Na dorotejsko nedeljo, dne 10. februarja, so dornski fantje priredili veseloigro v petih dejanjih »Repoštev.« Igrali so lepo, vsi igralci so se dobro vživeli v svoje vloge, posebno stari Repoštev je izvrstno igral. Vsem gledalcem so napravili obilno veselja in smeja, posebno pa Smola s svojim smešnim obrazom. Uspeh je bil v vsakem oziru prav dober. Le večkrat se fantje spravite na take igre, to je boljše, kakor pa gostilne in pretepi.

Novice od Sv. Boltenka v Slov. gor. Zadnji pondeljek smo spremljali k altarju dolgoletno prednico tukajšnje dekliske Marijine družbe Franco Čeh. Po smrti očeta in matere je prevzela domače posestvo v Sovjaku in si je zdaj izbrala za pomočnika v gospodarstvu posestniškega sina Janeza Erumen iz Svetinc pri Sv. Urbanu. Mnogo sreče vrli hiši, dolgoletni naročnici našega »Slovenskega Gospodarja.« — V nedeljo zvečer je nenadoma in nepričakovano umrla dobra mamika Jozefa Murko v Bišu v starosti 78 let. Iz njenega zakona s Karlom Murko, veleposestnikom in večletnim županom v Bišu, se je rodilo pet otrok, od katerih je najstarejši Jožef sedaj posestnik na domu in župan v domači občini, sin Franc bančni ravnatelj v Ljubljani, sin Rudolf višji uradnik na Dunaju, sin Karel in hčerka Terezija pa sta stregla očetu in materi v starosti. Dobro je preskrbela umrla mamika vse svoje otroke, mirno in brez bolečin je tudi zaspala, Bog ji pa naj plačilo da!

Vesela novica od Sv. Andraža v Slov. gor. Dne 11. t. m. se je poročil vrli fant in zvest naš somišljenik Jakob Ilesič z Zaliko Segula. Bodisi v cerkvenem, bodisi v političnem delu je vselej storil svoj dolžnost. Vrste naših

mož so v njem pridobile zanesljivega pristaša. Veselje poročnega dne mu je božja previdnost nekoliko zagrenila, ker je ženina srbna mati bila priklenjena na bolniško posteljo. Svojo ljubezen do dobre matere je pokazal s tem, da je opravil svojo gostijo z veliko skromnostjo. Zato pa so se svatje spomnili naših bednih dijakov in zbrali za Dijaško kuhinjo v Mariboru svoto 680 K. Novoporočencema želimo obilo sreče, ženinovi materi pa, kot naši navdušeni somišljenici, skorajšnjo zdravje.

Iz Konjic. Poročil se je vrli Orel, delaven naš somišljenik in občinski odbornik Stefan Pavlič z ravno tako požrtvovalno Nežo Rudolf. Obilo srečel Pri tej priliki so svatje zbrali 265 dinarjev za naš Društveni dom. Bog povrnil! — Delo pri Društvenem domu je v jesenskih mesecih in še v zimskih tednih lepo napredovalo, tako da imamo sedaj 27 m dolgo, 10 m široko in nad 6 m visoko stavbo že pod streho. Zanimivo bo po dovršitvi stavbe slišati poročilo o poteku dela. Že čez 600 voženj, vse zastoj in čez 3000 brezplačnih dni, vse spričevalo zavednih in požrtvovalnih naših ljudi. Ne samo, da se odzovejo, ampak celo plemenito tekmujejo med seboj možje in fantje, žene in dekleta, tako da pogled nazaj razprši morebitne skrbi za vnaprej.

Požar v Mozirju. Razburljiv dan je bil za trg Mozirje 13. februar. Krog pol 6. ure zjutraj je prestrašil ljudi glas trobente in plat zvona. Gorela je napol lesena Holovarjeva hiša v trgu. Kako je ogenj nastal, še ni pojasnjeno. Sreča v nesreči je bila, da je voda prav blizu in da je debel sneg na strehah lovil leteče iskre. Tako je bilo domači požarni brambini in drugemu občinstvu kljub zmed-i, ki je sprva nastala, mogoče omejiti požar, da se ni razširil na sosednje hiše in celo rešiti večino pohištva. Skoda je vključ temu občutna, ker je bilo poslopje zavarovano le za malenkostno svoto.

Fantovski pretep. K poročilu o fantovskem pretepu v Brezju pri Mozirju, katerega je prinesel »Slov. Gospodar« dne 7. februarja, je treba pripomniti, da gostilničarja g. Kolenca ne zadene nobena krivda. On je fante svaril in pomirjeval, pa ker so imeli staro sovraštvo zaradi nemnosti, so šli ven in si mora vsak sam pripisati, če je našel, kar je iskal.

Uboj. Iz St. Ilja pri Velenju poročajo: Dne 15. t. m. je pri nas umrl Mihael Verdev, po domače mladi Jakob, in sicer radi udarca, katerega mu je prizadela tolovaj. Cela žalostna in vsega obžalovanja vredna zadeva se je doigrala tako-le: Dne 14. t. m. so se vračali 4 možje iz sejma v Zalcu z večernim vlakom. V bližini Velenja sta jih pričakala pri neki hiši dva tolovaja. Eden od razbojnikov je udaril Verdeva s polenom po glavi z vso silo. Ubogi Verdev je še nekaj časa šel, nato pa se je zgrudil, padel v nezavest in se ni več zavedel. Drugi dan ob štirih popoldne je umrl. Pri raztelesenju so ugotovili, da je imel lobanjo prek in prek prebito. Blagopokojni je bil eden najboljših faranov, komaj dve leti oženjen in zapušča ženo s komaj enoletnim otrokom.

Iz Bočne. Tukaj je umrl Ivan Purnat. Z njim je ugasnila gostilniška koncesija gostilne pri Feržemu in splošna želja vseh poštenih občanov je, da ta koncesija nikdar več ne oživi. Ta gostilna je med vsemi, kar jih je v mejah katastralne občine, najbolj slaboglasna že od časa, ko jo je vodila stara »vesela« vdova, pa do najnovejšega časa, ko jo vodi mlado, neizkušeno dekle. Večino obiskovalcev tvorijo pijanci, igralci in pokvarjena mladina. Za časa zadnje »komedije« je bila gostilna odprta kar do 3. ure zjutraj. Slišimo, da prosi zdaj za koncesijo novi lastnik hiše. Upamo, da bo de kr. politična ekspozitura koncesijo kratkoma odrekla, ker je za posurovljenje ljudstva v katastralni občini Bočna, ki šteje 550 ljudi, šest gostilen več kot preveč. Prošnjak je sicer osebno pošten mož, ki pa brez gostilne lahko živi; saj ima tri hiše, žago, lesno trgovino, dvojno posestvo in trgovino z mešanim blagom, četudi na tuje ime. Pričakujemo, da bodo tudi tisti odborniki, ki so s prošnjikom v sorodu, brez ozira na te vezi jednoglasno glasovali proti podelitvi koncesije, ker tako zahtevajo oziri na splošni blagor ljudstva.

Umrl je v Čretu pri Teharjih dne 15. februarja gospod Zani Koštomaj, mož strogo krščanskega prepričanja. Pred eno in pol letom se je poročil s hčerko ugledne rodbine Rezar, pd. kondolove iz Kresnik nad Teharjem. Kako pridno in marljivo se je pripravljaj za gospodarja. Z vso vneto se je zanimal za kmetijstvo, zlasti za drevnino, katero je nadvse ljubil. Bojeval se je v svetovni vojni na soški fronti, odkoder je prinesel kal bolezn. Vsako nedeljo smo ga videli z njegovo ženo v cerkvi, kjer sta sodelovala obo že od otroštva. Pri cerkvenem petju. Smrtni udarec, ki ga je prizadela neizprošna smrt njegovi mladi ženi in staršem, je velik in nezabven. Bodi žanetu zemljica lahka, udovi ter staršem pa naše sožalje!

Novice iz Vojnika. Tukaj prav pridno deluje Izobraževalno društvo in njegovi odseki. Pevski odsek je na Stefanovo vprizoril mično zgodovinsko igro »Miklova Zala.« Orliški krožek se pripravlja za igro »Na Osojah.« Orel je pred kratkim vprizoril šaljivo igro »Davek na samce.« Sedaj se hoče pa tudi Sokol pokazati, da še živi in bo s pomočjo Orla vprizoril na pustno nedeljo igro »Rokovnjači.«

Kako je kaj v Galiciji pri Celju? Smrt pri nas zelo pridno nosi, izbrala si je najstarejši ljudi: Dne 25. januarja je umrla vdova Helena Penčik, 84 let stara. Osem let je bila slepa, nazadnje tudi gluha, a je potrpeljivo prenašala svoj križ. Dne 28. januarja pa je naglo preminula Tex. Toman, p. d. stara Koroščekva. Bila je v 90. letu, v celem svojem življenju skoro nikoli bolana. Dne 5. t. m. je po kratki bolezni (pljučnici) umrl Janez Hriberšek, ugleden kmet na Gorici, star komaj 40 let. Šele tri leta je živel v srečnem zakonu in že je moral v večnost. Bil je spoštovan in priljubljen mož zlasti po svoji dobrotljivosti, zato je bil tudi njegov pogreb navlahe neugodnemu vre-